

就美国总统拜登 向习近平主席致国庆贺电 外交部发言人答记者问

新华社北京10月5日电 外交部发言人5日就美国总统拜登向习近平主席致国庆贺电答记者问。

有记者问：据媒体报道，许多国家、政党领导人和国际组织负责人纷纷致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立75周年。请问美国总统拜登是否有向中方致贺？

发言人说，近日，美国总统拜登致电国家主席习近平，祝贺中华人民共和国成立75周年。拜登总统在贺电中表示，值此中华人民共和国国庆成立75周年之际，我谨代表美国人民向您和中国人民表达祝贺，致以最美好的祝愿。

全国铁路国庆黄金周运输 累计发送旅客突破1亿人次

新华社北京10月5日电（记者樊曦 王优玲）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，10月4日，全国铁路发送旅客1754.7万人次，连续5天超1700万人次。9月29日国庆黄金周运输启动以来，全国铁路累计发送旅客1.05亿人次，运输安全平稳有序。10月5日，铁路客流继续保持高位运行，中短途客流继续增加，预计发送旅客1795万人次，计划加开旅客列车947列。

国铁集团客运部负责人介绍，今年国庆黄金周旅游流、探亲流、学生流交织叠加，铁路客流预计将保持高位运行，呈现“头尾长途多、中间中短途多”的特点，部分时段和区段客流高度集中。全国铁路实行高峰运行图，统筹高铁和普通运力资源，日均计划开行旅客列车

12000余列。

各地铁路部门加强站车服务，强化路地联动，落实便民利民措施，让旅客体验更美好。国铁北京局集团公司与北京市交通集团等地方部门沟通联动，做好新开通的京津城际亦庄站与地铁、公交、出租车、网约车等市政交通接驳，方便旅客快捷换乘；国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局紧密协作，对管内贵阳北站等高铁站及贵南高铁、贵广高铁等铁路沿线供电设施进行安全检查，确保出行用电安全可靠；国铁乌鲁木齐局集团公司持续为旅客提供“一盒好饭”，定制节日菜谱，丰富餐食种类，让大盘鸡、手抓饭等新疆特色美食进车厢，让旅客吃得舒心 and 放心。

最高司法解释： 缺陷产品造成的自损， 属于产品责任赔偿范围

新华社北京10月5日电（记者罗沙）消费者购买的产品存在缺陷，造成消费者人身财产受损的同时产品自身也损失了。这些损失，是否都算产品责任？

最高人民法院民一庭负责人表示，产品责任是因产品存在缺陷造成他人损害时相关责任主体应承担的侵权责任。缺陷产品造成他人损害的事实，包括人身损害和财产损失。对于产品责任中财产损失的范围，普遍认为包括缺陷产品以外的其他财产的损失，但对是否包括产品自损，立法过程中和司法实务中都存在一定争议。

对此，近日施行的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释（一）》明确将缺陷产品本身损害

纳入侵权责任范围，更好保护消费者合法权益。

司法解释规定，因产品存在缺陷造成买受人财产损失，买受人请求产品的生产者或者销售者赔偿缺陷产品本身损害以及其他财产损失，人民法院依照民法典第一千二百零二条、第一千二百零三条的规定予以支持。

“对缺陷产品财产损害事实的认定，应当立足于我国国情从保护消费者角度作出解释，以符合人民群众对缺陷产品造成财产损害的一般认识。”最高法民一庭负责人表示，消费者可以通过提起一个侵权责任纠纷诉讼，一并主张赔偿产品自损以及缺陷产品以外的其他财产损失。这有利于及时、便捷地保护消费者合法权益。

联合国安理会审议 “北溪”管道爆炸事件调查情况

据新华社联合国10月4日电（记者潘云召）应俄罗斯请求，联合国安理会4日召开会议，审议有关“北溪”天然气管道爆炸事件的调查情况。大多数与会代表重申，反对袭击或破坏关键基础设施的行为，强调有必要追究肇事者责任。但对有关国家已结束或仍在进行的调查，各方态度不一。

俄罗斯常驻联合国代表涅边雅在发言中表示，“北溪”管道遭到“恐怖袭击”对国际和平与安全、欧洲能源和环境安全以及波罗的海航行安全构成了直接威胁。今年2月，丹麦和瑞典宣布结束调查，得出的结论是“北溪”管道的确遭人为故意破坏，但似乎不可能在两国司法管辖范围内提起刑事诉讼。过去两年，德国未向联合国安理会提供任何有关其在调查中所取得的实质性信息。

莫桑比克代表说，过去两年，对“北溪”管道爆炸事件的调查基本停滞不前，国际社会猜测有些国

家在故意拖延时间，“因为一旦肇事者的身份被揭露，可能会产生外交影响”。厄瓜多尔代表强调，如果有助于查明真相，就不应排除任何选项。

美国代表在发言中称俄方散布“虚假信息”，并否认美国参与了“北溪”管道爆炸。

英国代表说，安理会应支持德国仍在进行的调查，而不是进行无益的猜测或试图破坏调查。法国代表表示，俄罗斯将爆炸定性为“恐怖袭击”，这是“预设了调查结果”。

2022年9月26日，连通俄罗斯和德国以及其他欧洲国家的波罗的海海底输气管道“北溪-1”和“北溪-2”在丹麦、瑞典附近海域发生剧烈爆炸，大量天然气泄漏。调查发现，4条管道中的3条发生泄漏，疑遭人为破坏。事发后，丹麦、瑞典和德国分别启动调查，但拒绝俄罗斯参与。今年2月，瑞典、丹麦相继宣布结束调查。德国表示，仍将继续调查。

市场人士 降低美联储降息幅度预期

据新华社纽约10月4日电（记者刘亚南）多家美国研究机构4日表示，由于美国最新非农就业数据表现好于市场

预期，或将促使美国联邦储备委员会在调整利率政策时保持谨慎，预计11月降息幅度可能收窄到25个基点。

人文交融 国风劲吹 ——从国庆假期看文旅新趋势

新华社北京10月5日电
记者 徐壮 杨湛菲 邓瑞璇

假期，因旅行更丰盛；国庆，为旅人增豪情。

金秋时节遇上黄金假期，爱国氛围叠加上出游热情，这个“十一”，人们满怀对祖国的祝福、对生活的热爱奔赴山海。

从国旗下的热泪盈眶，到国潮热的方兴未艾；从听风赏景的悠然自得，到文博场馆里的流连忘返……一幅情怀交织、人文交融的国庆文旅图景，折射市场趋势，映照活力中国。

家国同庆，旅行满怀豪情

晨光熹微，旭日将升。守候在天安门广场的人们，屏息以待心潮澎湃的庄严时刻。

10月1日清晨，12.3万人齐聚天安门广场，共同见证新中国75周年华诞这天五星红旗升起的历史瞬间。

他们中，有许多人从祖国各地远道而来，前一天晚上就守候在此。“我希望给孩子留下一次难忘的爱国主义教育，观看升旗仪式是我们这次到北京旅游最重要的行程。”和孩子一同挥舞着国旗的浙江游客张宁利说。

同升一面旗，共祝祖国好。成都天府广场、乌鲁木齐人民广场、上海中共一大纪念馆前……大江南北各处举行的升旗仪式，点燃了无数人的爱国热情，吸引市民游客纷沓而来。

国旗的颜色，是这个假期最引人注目的亮色。

南京长江大桥，全桥景观亮化全面开启试运行，桥头堡上红光闪耀；江西庐山，巨幅国旗在庐山山谷石门涧悬索桥上展开，绿水青山映衬红旗色彩；山西大同，今年的初雪降临，人们纷纷记录下白雪映红旗的美景……一抹抹“中国红”，将大街小巷装点一新，令国庆氛围深入人心。

在河北西柏坡纪念馆广场，“我与祖国共成长”主题活动吸引了众多游客驻足。假期来临，全国各地群众奔赴这个革命圣地，红色旅游掀起热潮。

饮水思源。游客闫雅静感慨地说：“来到西柏坡，就仿佛看到了老一辈革命家努力奋斗的身影。作为新时代的新青年，我们应该继续传承和弘扬革命精神，走好我们这一代人的赶考路。”

打卡红色地标、观看红色展览、聆听先烈故事，已成为人们庆祝新中国华诞的一种潮流。携程数据显示，今年国庆假期，国内红色旅游日均订单量同比增长40%。

人们高涨的爱国之情，也体现在对中华文化的热爱中。

“这是唐代的襦裙，那是宋代的褙子，那是明代的袄裙……”夜幕降临，天津古文化街里的一场汉服表演引来游客阵阵赞叹。相映成趣的是，游客中不少人同样身穿汉服、梳着发髻而来。

古街古镇亦新潮。越来越多年轻人愿意深入充满传统文化气息的旅游景区看非遗、听戏曲、品茶茗。假期前两天，天津古文化街的游客就达到30万人次，销售收入超过2500万元。

在中国商业经济学会副会长宋向清看来，打造国风国潮等消费新场景，为消费市场融入传统文化元素，不仅有利于加快培育消费新业态，丰富消费新产品，加速消费市场回暖，还有利于传播中华文化。

去饱览江山、去追寻文化、去团



10月1日，游客在北京天坛公园新年殿前拍照留念。

新华社发（陈晓根 摄）

人文交融，旅途浸润文化

不久前，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”被列入《世界遗产名录》。这个国庆假期，故宫、国博、天坛、钟鼓楼等沿线遗产点旅游热度一路走高。同程旅行数据显示，北京中轴线相关旅游产品预订热度同比增长69%。

“买到了，真的太好看了！”10月1日一早，观众小袁捧着两枚刚买到的国博凤冠冰箱贴兴奋地说。这款冰箱贴，由中国国家博物馆近期推出，是许多游客竞相收藏的中轴线上的文创产品之一。

于北京中轴线主题邮局寄出一张创意明信片，在天坛公园品尝一桌好吃好看的下午茶，买一本《故宫日历》馈赠亲友……一条7.8公里长的中轴线，激发无限灵感，丰富游客选择。

人们在游历中国时越来越感受到悠悠文脉的滋养：传统文化类景区由2013年的2230个增加到2022年的近4000个，约80%的A级旅游景区融入了各类各级非遗项目。

穿紫河畔，人文荟萃。湖南常德河街的非遗展示区中，常德木雕、桃源刺绣、麻纸画等非遗产品成为游客眼中的一道独特风景。

“这些老物件，保留了桃源刺绣基本的历史和文化信息，我们的传承才有基础，很多游客也能感受到传统艺术的魂和根。”桃源刺绣省级非遗传承人罗明华拿起一件年代久远的老绣品，娓娓道来背后的故事。

近年来，桃源刺绣产业日益壮大，流传千百年的“指尖技艺”，正逐步转化为惠及更多人的“指尖经济”。

文化传承有路径，旅游发展有效益。国庆期间，各地广泛开展非遗传承实践活动，通过非遗精品展、非遗交流展、非遗民俗体验等方式举办近千场非遗主题活动，不仅带活了相关

消费，也带动了当地居民创业就业。

突破15亿元！10月4日晚间，2024年国庆档新片票房（含点映及预售）又迎来一个节点。

今年国庆档影片中，有4部由长影集团联合出品。随着电影的热映，位于吉林长春的长影旧址博物馆也不断迎来客流高峰。

长影旧址博物馆坐落于长春电影制片厂院内，是一座电影主题工业遗址。国庆假期，这里的“长影NPC”沉浸式游览、红色舞台剧《长歌影魂》、“电影汽车派对”长影道具车展等项目备受游客青睐。

“10月2日当天入馆人数超1万人次，创馆以来历史新高。”长影旧址博物馆馆长叶子龙说，文旅融合激发了电影工业遗产的生命力，为产业转型升级提供了可行路径。

以文塑旅、以旅彰文，挖掘旅游中的文化竞争力，令越来越多山水人文从“可观”到“可游”，让越来越多市民游客从“看景”到“入景”。

“旅游承载了文化传承和文明创造新使命。”戴斌认为，国庆期间的突出旅游现象，充分说明群众向往着书生意气的研学和家国天下的旅行，需要行业进一步着力让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。

焕新升级，旅游点亮生活

一群仙鹤翱翔空中，如云似雾，姿态百变，蔚为大观。国庆前夕，古画《瑞鹤图》在辽宁省博物馆“山河与共——辽金历史文化主题文物展”中一展真颜，吸引了不少外地观众专程奔赴沈阳，一睹国宝风采。

来自上海的游客李女士就将观展作为此次家庭旅行的一个重要环节。“参观博物馆可以让孩子从小在心里埋下文化的种子，是很好的旅行方式。”她说。

为一个展览深入一段历史，为一场演唱会奔赴一个城市，为一部电视剧策划一场旅行……如今，游客在旅途中不只渴望美好风光，更希望满足个性化、深度化的需求。

广东省旅行社行业协会会长、广州广之旅国际旅行社股份有限公司董事长赵文志认为，游客需求的变化，不断催生文旅消费新场景、新业态、新模式，旅游市场正在为游客提供更多元的玩法和更丰富的供给。

看大好河山，品厚重文明，享多彩生活。

充实的假期魅力无限，收获的时节活力无穷。

以军同真主党激烈交火 多国撤离在黎本国公民

新华社北京10月5日电 综合新华社驻外记者报道：以色列军队与黎巴嫩真主党当地时间4日晚和5日凌晨在黎南部地区继续激烈交火。真主党方面称以方进攻被击退，另有以军人员伤亡。与此同时，多国陆续撤离在黎本国公民，一些国家重申以色列应立即停止当前的军事行动。

黎巴嫩真主党5日在声明中说，一支以军地面部队4日23时企图向黎边境小镇阿戴萨推进，真主党成员与之交火，造成以军人员伤亡、被迫撤退。此后，5日凌晨1时50分，以军再次试图接近阿戴萨，真主党阻滞了以军的推进，冲突仍在继续。

另据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台5日报道，真主党5日凌晨分别向以色列北部三处以军据点发射火箭弹。报道同时说，以色列无人机袭击了黎北部城市的黎波里附近难民

营的一处住宅，导致巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装派别卡桑旅指挥官赛义德·阿塔拉、阿里和3名亲属身亡。

以色列国防军4日发表声明称，黎巴嫩真主党通信网络负责人穆罕默德·拉希德·萨卡菲死于以军3日的空袭。另据黎巴嫩安全部门消息，以战机4日清晨空袭了黎东部迈斯纳边境口岸附近的一条跨境公路，切断了黎巴嫩通往叙利亚的道路。

以军方3日称，黎巴嫩真主党通过该边境口岸从叙利亚走私武器。

伊朗外交部长阿拉格齐4日到访黎巴嫩期间警告以色列，如果以方对伊朗发动袭击，伊朗将展开更强烈的严厉报复。阿拉格齐当天在贝鲁特与黎国民议会议长纳比·贝里等黎方官员举行了会见。另据伊朗外交部消息，阿拉格齐5日前往叙利亚进行访问。

另据伊朗伊斯兰共和国广播电视台报道，伊朗最高领袖哈梅内伊4日在德黑兰主持仪式悼念日前遇袭身亡的黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉时表示，伊朗武装部队1日晚对以色列的军事打击行动是对以色列和美国所犯罪行的“最小惩罚”。

他说：“将来如果有必要的话，我们还会这样做。”

埃及外长阿卜杜勒阿提4日与沙特阿拉伯外交大臣费萨尔通电话，谴责以色列对黎巴嫩的袭击，称埃及和沙特将继续协调，应对以色列军事行动给地区带来的风险。埃及和沙特强调，当务之急是向黎巴嫩人民提供人道主义援助。

据阿曼通讯社报道，阿曼外交大臣巴德尔4日撰文表示，只有结束以色列对巴勒斯坦的非法占领，才能从根本上解决当前危机。巴德尔敦促以色列停止其在加沙地带、

约旦河西岸和黎巴嫩的军事行动，并呼吁国际社会采取集体行动，结束以色列对巴勒斯坦的非法占领。

与此同时，多国陆续组织撤离在黎本国公民。从黎巴嫩撤离的首批100多名荷兰公民4日晚乘军用飞机抵达荷东南部城市埃因霍温；德国外交部表示，已协助撤离219名在黎德国公民；韩国外交部5日说，96名韩国公民已搭载韩国军用飞机回国；日本3日向黎巴嫩撤离两架运输机撤离在黎日本公民。澳大利亚、波兰、罗马尼亚、俄罗斯、英国等也在组织撤离本国公民行动。

联合国负责维和事务的副秘书长让-皮埃尔·拉克鲁瓦3日在纽约联合国总部告诉媒体记者，联合国派驻黎南部边境地区的维和部队决定暂时继续驻扎原地。此前，以色列称即将对黎真主党目标展开地面行动，要求黎南部维和人员尽快撤离。